

# லிட்ரோ கேஸ் விலை குறைப்பு

(யூ.தர்மாஜு)

லிட்ரோ எரிவாயுவின் விலை நேற்று நள்ளிரவுமுதல் குறைக்கப்பட்டுள்ளதாக லிட்ரோ நிர்வாகத்தின் சைவார் முத்தித் தீரில் தெரிவித்துள்ளார். அதன்படி, லிட்ரோ 12.5 கிலோ எரிவாயு சிலிண்டரின் விலை 271 ரூபாயாக குறைக்கப்பட்டுள்ளதுடன், அதன் புதிய விலை 4,280 ரூபாயாக நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன், 5 கிலோவிற்கும் லிட்ரோ எரிவாயு சிலிண்டரின் விலை 107 ரூபாயினால் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. அதன் புதிய விலை ஆயிரத்து 720 ரூபாயாகும்.

02 பக்கம்

# தமிழன்

THAMILAN வலை

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர் : 03, இதழ் : 77 சபகிருது வருடம், புரட்சி மாதம் 19ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை (06.10.2022) ஹிஜ்ரி 1444, ரபீஉல் அவ்வல் - 09 0115886187 - பக்கங்கள் 10 விலை ரூ.50

# பேராதனைப் பல்கலை கலைப் பீடாதிபதிக்கு கொலை மிரட்டல்

சில தொழிற்சங்கங்களைச் சேர்ந்த மாவைவர்களிடமிருந்து தனக்கு சொல மிரட்டல்கள் மற்றும் மிரட்டல் அழைப்புகள் வந்ததாக பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தின் கலைப் பீடத்தின் பீடாதிபதி பேராசிரியர் சிரபாத் ஏக்கநாயக தெரிவித்துள்ளார். ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கருத்து தெரிவிக்கையிடவே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

03 பக்கம்

# ஜென்வா யோசனைகளை ஏற்கோம்!

## அரசு அறிவிப்பு அலி சப்ரி விளக்கம்

(யூ.தர்மாஜு) ஐ.நா. மனித உரிமைகள் பேரவையின் 51ஆவது கூட்டத்தொடரில் 30 நாட்களின் இணை அலுவலரையுடன் ஜக்கிய இராச்சியம், இங்கிலாந்து, கனடா, அமெரிக்கா, ஜேர்மனி உள்ளிட்ட நாடுகள் இணைந்து முன்வைத்துள்ள புதிய யோசனைகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதில்லை என்பதே, அந்த யோசனையில் 8ஆவது சர்க்கரையும் முற்படாத எதிர்ப்பதாக வெளிநாட்டினுடைய அமைச்சர் அலி சப்ரி தெரிவித்தார். அத்தோடு, மனித உரிமைகள் பேரவையில் எவ்வாறான பிரதிபலன் கிடைத்தாலும் எங்குமையே அரசியலமைப்பு நடைமுறைக்கு ஏற்றபடி மாற்றம் காட்டுவதற்கு முடியாது. எங்களால் வலம்வர நாடுகளுக்கும் நேரடியாக, என்னும், எங்குமையே கயாத்தீமை மற்றும் அரசியலமைப்பைப் பாதுகாப்பதற்கான அனைத்து முயற்சிகளையும் முன்னெடுப்போம் எனவும் அவர் தெரிவித்தார். ஐ.நா. மனித உரிமைகள் கூட்டத்தொடரில் கலந்துகொள்ள ஜென்வா சென்றுள்ள வெளிவிவகார அமைச்சர் அலி சப்ரி, நிகழ்வில் ஊடக...



02 பக்கம்

# இலங்கைக்கெதிரான 19 அம்ச தீர்மானங்கள்

ஜக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் பேரவையில் அங்கம் வகிக்கும் இலங்கை தொடர்பான முக்கிய குழு, இலங்கை தொடர்பில் 19 அம்ச தீர்மானத்தை முன்வைத்துள்ளது. இந்த வகைத் தீர்மானம் ஜக்கிய இராச்சியத்தின் தலைமையில் அமெரிக்கா, வட அயர்லாந்து, மென்சூனியோ, வடக்கு மெசிடோனியா, அல்பேனியா, அவுத்திரேலியா, ஒசுத்திரியா, பெல்ஜியம், பெல்சூரியா மற்றும் ஜெர்மனியோ, டங்கேரியா, கனடா, ...

03 பக்கம்

# ஐ.நா. மனித உரிமைகள் பேரவையில் பொருளாதாரம் பேச அதிகாரமில்லை

## வெளிவிவகார அமைச்சர் அலி சப்ரி விசனம்

(யூ.தர்மாஜு) மனித உரிமைகள் பேரவையானது மனித உரிமைகள் தொடர்பான மாதாந்திரம் பேசவேண்டுமே தவிர, இலங்கையில் இடம்பெற பொருளாதார குற்றங்கள் தொடர்பாக பேசுவதற்கு அதிகாரமில்லை. ஐ.நா. மனித...

# பொருளாதார நெருக்கடி மனித உரிமை விவகாரங்களில் தாக்கம்

ஐ.நாவின புதிய தீர்மானத்தில் கவலை பொருளாதார நெருக்கடி மனித உரிமை விவகாரங்களில் ஏற்படுத்தும் தாக்கம் குறித்து மனித உரிமைகள் பேரவையில் புதிய தீர்மானம் கரிசனை வெளியிட்டுள்ளது. அதிகரித்த உணவு பாதுகாப்பின்மை, குடும்ப எரிபொருள் தட்டுப்பாடு, மருத்துப்

பொருட்களுக்கு பற்றாக்குறை, குடும்பங்களின் வருமானம் குறைவடைந்தமை போன்றவற்றால் உருவாகியுள்ள பொருளாதார நெருக்கடி மனித உரிமைகள் மீது ஏற்படுத்தக்கூடிய தாக்கம் குறித்து மனித உரிமைகள் பேரவை...

# முதலிகேவால் சபையில் அமளி

(யூ.தர்மாஜு) அனைத்து பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் ஒன்றிப்பதின் ஒருங்கிணைப்பாளர் வசந்த முனிச்சேனின் தலைமையில் தடுத்துவைக்கப்பட்டிருந்த முதலிகேவால் சபை மீண்டும் குறித்து எதிர்க்கட்சித் தலைவர்கள் சஜித் பிரேமதாசவுக்கும் ஆளுநர்ப்பு பிரதான தொடர்பான அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதங்கவுக்கும் இடையில் சபையில் கடுமையான வாக்குவாதம் ஏற்பட்டது.

02 பக்கம்

# மீனவர் போராட்டத்தின் மீது பொலிஸார் கண்ணீர்ப்புகை வீச்சு



முல்லைத்தீவில் பதற்றம் முல்லைத்தீவு நகரில் ஆயிரப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ள மீனவர்களைக் கலைக்க பொலிஸார் கண்ணீர்ப்புகை மற்றும் நீர்தாசை பிரயோகங்களை மேற்கொண்டுள்ளனர்.

02 பக்கம்

# கோபா குழு எதிர்க்கட்சி வசம்: தலைவரானார் கபீர் ஹாசிம்

(யூ.தர்மாஜு) எதிர்க்கட்சியின் கோரிக்கைக்கமைய, அரசு கணக்குகள் பற்றிய கோபா குழுவின் தலைவராக எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர் கபீர் ஹாசிம் வாக்கெடுப்பினைத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறார். அரசு கணக்குகள் பற்றிய குழுவான கோபா குழுவுக்கான செயர்கள் கடந்த திங்கட்கிழமை செயரிடப்பட்ட நிலையில், நேற்று முதல் தடவை யா நாடாளுமன்ற வளாகத்தில் அங்கு கூடியது.

02 பக்கம்

# சுற்றுலாப் பயணிகளுக்கு எரிபொருள் அனுமதிச்சீட்டு

(யூ.தர்மாஜு) இலங்கைக்கு விஜயம் செய்யும் வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகளுக்கான எரிபொருள் அனுமதிச்சீட்டு வழங்கும் திட்டம் ஒன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் ஹரிஸ் பொன்னன் இடையில் தெரிவித்தார்.

02 பக்கம்

# தேசிய சபை உறுப்பினர் பதவியை இராஜினாமா செய்தார் ஜீவன் எம்.பி. வெற்றிடத்துக்கு இராமேஸ்வரன் நியமனம்

(யூ.தர்மாஜு) நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களைக்கொண்டு நியமிக்கப்பட்டுள்ள தேசிய சபையின் உறுப்பினர் பதவியிலிருந்து இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் பொதுச் செயலாளரும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினரும் ஜீவன் கொண்டமான் விலகியுள்ள நிலையில், அந்த வெற்றிடத்துக்கு இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மருதபாண்டி இராமேஸ்வரன்...

02 பக்கம்

# நாட்டில் இவ்வருடம் மது பாவனை வீழ்ச்சி

02 பக்கம்

# 22இற்கு பெரமுனவுக்குள் கருத்து முரண்பாடு பல தரப்படும் பரஸ்பர நிலைப்பாடு

(யூ.தர்மாஜு) நாடாளுமன்றத்தில் இன்றும் நானையும் விவாதத்துக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படவுள்ள 22ஆவது அரசியலமைப்புத் திருத்தத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கின்ற உடனடக்கிணை, ஆளுநர்ப்பிழுவள்ள பவர் வாக்கிக்காதிருப்பதற்கு...

02 பக்கம்



# புதிய திருத்தங்களினறேல் 22இற்கு ஆதரவளிக்கத் தயார்

## விமல் வீரவங்கச தெரிவிப்பு

(யூ.தர்மாஜு) உயர் நீதிமன்ற முன்வைத்து திருத்தங்களுடன் 22ஆவது அரசியலமைப்புத் திருத்தத்தை நிறைவேற்றினால் அந்தக் ஆதரவாக உத்தர வங்கா சபாபவைய பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் அனைத்து உட்கட்சிகளின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் வாக்களிக்கத் தயாராக இருப்பதாக அதன் தலைவரும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான விமல் வீரவங்கச தெரிவித்துள்ளார். பொருளாதார சீர்திருத்தம் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தலைமையகத்தில் நடைபெற்ற உத்தர வங்கா சபையின் ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்து தெரிவிக்கும்போது அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். இது குறித்து அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், மறைமுகமான வழிமுறையைப் பின்பற்றி...

02 பக்கம்

ஜனாதிபதி ரணில் இன்று நாட்டு மக்களுக்கு விசேட உரைபொருளை ஆற்றவுள்ளாரென தகவல். நூட்டின் பொருளாதார நிலைமை, தனது வெளிநாட்டுப் பயணம் உட்பட்ட பல விடயங்களை ரணில் தனது உரையில் விளிவாக விளக்குவாரென தெரிகிறது.

NONSTOP ஆக செல்ல வேண்டிய இடங்களில் திறம் செலவு. வசூலிடும் LOYALTY DATA குறைந்தளவு LATENCY அதிகளவு DATA

உடன் Home Broadband இணைப்பை பெற்றுக் கொண்டு செல்லுங்கள்!

www.sltmobitel.lk

HOME

DATA பெருகும்

உடன் Home Broadband இணைப்பை பெற்றுக் கொண்டு செல்லுங்கள்!

www.sltmobitel.lk













**தமிழன்**  
THAMIZHAN  
தமிழ் மக்களின் உத்தரவிடக்கூடிய கவலை

இல. 91, விஜயா மகாலக், வாய்ப்பு 07,  
குறையைக் - 012 67 34 42  
தொலைபேசி: 015 200 900 / 015 88 61 87  
மிலாப்பேசி: 077 12 1880  
thamilanator@gmail.com / thamilanator@gmail.com

**2022, ஒக்டோபர் 06 ஆம் திகதி, வியாழக்கிழமை**

# சிக்கித்தவிக்கும் உள்நாட்டு, உலக பொருளாதார நிலைமை!

அதிகரித்துள்ள பணவீக்கத்திற்கு கிணையான கொடுபடையால், அரசு ஊழியர்களுக்கு வழங்கப்பட வேண்டிய உண்மையான அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தார் மத்திய நிலைமை அரசாங்கத்திடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளது.

கொழும்பில் நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற நிகழ்வொன்றில் கருத்து வெளிவிட்ட அதன் பொதுச்செயலாளர் தம்பிக்க முனசிங்க, 2016 ஆம் ஆண்டுக்கு பின்னர் அரசு உத்தியோகத்தாரர்களுக்கு வேதனம் அதிகரிக்கப்பட்டதென்கை எனக் குறிப்பிட்டுள்ளார். வாழ்க்கை செலவினம் தாங்க முடியாத அளவிற்கு உயர்ந்துள்ளது. உணவுப் பணவீக்கம் 80 சதவீதத்தினையும் கடந்துள்ளது. அண்மையில் இலக்காகப் பரிசு குணக்கப்பட்ட போதிலும், அதில் எவ்வித ஒதுக்கீடுகளும் செய்யப்படவில்லை. எனவே, பணவீக்கத்திற்கான அரசாங்கத்தின் கொடுபடையை வழங்க வேண்டும்.

பொருட்கள் மற்றும் எரிபொருள் விலையினை குறைத்து மக்களுக்கு நிரவாரணம் வழங்க வேண்டும் என ஒன்றிணைந்த அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தார் மத்திய நிலையத்தின் பொதுச்செயலாளர் தம்பிக்க முனசிங்க குறிப்பிட்டுள்ளார்.

உள்ளகவியல் பொருளாதார பின்னடைவை சந்தித்ததற்கு உள்நாட்டுப் பிரச்சிக்கைகள் மட்டுமே காரணமல்ல. சர்வதேச பொருளாதார நிலைமைகளும் அதற்கு தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றன. உகமணியில் நீடித்து வரும் போர், பெரும்பாலான நாடுகளின் வளர்ச்சிக்கான கணிசமாகக் குறைந்துள்ளது. உலகளாவிய அளவில் உச்சம் தொட்டு வரும் பணவீக்கத்தால் மத்திய வங்கிகள் வட்டி வீதித் உயர்வை அறிவித்து வருகின்றன. இதனால், உலகப் பொருளாதாரம் மந்தநிலைக்குச் செல்லும் அபாயம் காணப்படுவதாக பொருளாதார ஒத்துழைப்பு மற்றும் மேம்பாட்டு அமைப்பு (ஓ.ஐ.சி.டி.) அண்மையில் எச்சரித்தது. உக்ரைன் மீதான போரைத் தொடர்ந்து, அமெரிக்கா மற்றும் ஐரோப்பிய நாடுகள் ரஷ்யா மீது பொருளாதாரத் தடைகளை விதித்துள்ளன. இதற்கு பதிலடி கொடுக்கும் வகையில், ரஷ்யா ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கான எரிவாயு விநியோகத்தைக் குறைத்துள்ளது. அதனால் அந்த நாடுகளில் தொழில்துறை பாதிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

ஜெர்மனி, இத்தாலி, இங்கிலாந்து உள்ளிட்ட முக்கிய ஐரோப்பிய நாடுகள் பொருளாதார மந்தநிலையை மேற்கிச்சி தளர்ச்சியை பொருளாதார ஒத்துழைப்பு மற்றும் மேம்பாட்டு அமைப்பு, உலகளாவிய வளர்ச்சி முன்னறிவிப்பை 2.8 சதவீதம் இல் கிணற்று 2022 இல் 2.2 சதவீதமாக ஆக்கி குறைத்துள்ளது. அதற்கான வலுவான மக்கள்நலனைக்கு ஏற்ப உலகப் பொருளாதாரக் குறைந்தது 4 சதவீதம் வளர்ச்சியைப் வேண்டும். ஆனால், அது சாத்தியமில்லை.

ஐரோப்பியப் பிராந்தியத்தில் யூரோ நாணயத்தைப் பயன்படுத்தும் வங்கியும், ரேஸூனி, அயர்லாந்து, ஸ்பெயின், பிரான்ஸ், இத்தாலி, லக்சம்பர்க், நெதர்லாந்து, ஆஸ்திரியா, போர்ச்சுகல், மெக்ஸிகோ, சீரிஸ், ஸ்லோவேனியா, சைப்பிரஸ், மால்டா, ஸ்லோவாக்கியா, ஸ்பெயின், லாக்சம்பர்க், லிதுவேனியா ஆகிய 19 நாடுகளின் வளர்ச்சி மொத்தத்தில் 3.1 சதவீதம் இறங்கி 2023இல் 3.0 சதவீதம் குறையும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. மிகவும் வலுவான பொருளாதாரத்தைக் கிணற்று சார்வதால் அதிர்வடைந்து வருகின்றன. ஜெர்மனியில் பொருளாதாரம் அந்தந்த 0.7 சதவீதம் குறையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இது கடந்த ஐந்து மாதங்களுக்கு 1.7 சதவீதம் இறங்கியது. சீனாவின் வளர்ச்சி இந்த ஆண்டு 3.2 சதவீதம் குறையும் என மதிப்பிட்டுள்ளது. அந்த 1970க்குப் பிறகு சீனா மிகக் குறைந்த வளர்ச்சியைப் பதிலடி சார்வதாக அமைபது. இந்த ஆண்டு 1.5 சதவீதம் உள்ள வலுவான அபிவிருத்தியின் வளர்ச்சி, 2023இல் 0.5 சதவீதம் குறையும் என்றும் வலுவூர்ச்சி கணித்துள்ளனர்.

கடந்த மே மாதம் அனைத்துப் பணவீக்கம் பட்டியலில் ரஷ்யா முன்னிலையில் (17.8%) உள்ளது. இதற்கு அடுத்ததாக ஊழியர் (16.8%), போலந்து (12.4%), பிரேசில் (12.1%), நெதர்லாந்து (9.6%), பிரிட்டன் (9%), ஸ்பெயின் (8.3%), அமெரிக்கா (8.3%) உள்ளன. இந்தியா (7.8%) ஒன்றாவது இடத்தில் உள்ளது. பொருளாதாரத்தில் முன்னிலையில் உள்ள சீனாவின் பணவீக்கம் 2.1 சதவீதம். பணவீக்கத்தைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக பெரும்பாலான நாடுகளின் மத்திய வங்கிகள் வட்டி வீதிக்களை உயர்த்துகின்றன.

கடந்த வாரம் அமெரிக்க மத்திய வங்கியான டிபல்டர் ரிசர்வ் வட்டி வீதிக்களை 0.75 சதவீதம் உயர்த்தியது. மேலும், வட்டி வீதித் உயர்வுகள் அறிவிக்கப்படும் என்றும் எச்சரிக்கப்பட்டன. அமெரிக்க வங்கியின் அளவுக்கெடுமான வட்டி வீதித் உயர்வுகள், 'ரிஷ்லஸ்' என்று குறிப்பிடப்படும் பொருளாதார மந்தநிலைக்கான அறிவிப்பாகப் பார்க்கப்படுகிறது. அமெரிக்க டிபல்டர் வங்கி, இங்கிலாந்து மத்திய வங்கி உட்பட பல மத்திய வங்கிகளும் தற்போது ஏற்பட்டிருக்கின்ற பொருளாதார வளர்ச்சி பரிசீலனை குறைபாட்டை எகிப்துக்கு தவிவிட்டன. ஆனால், 2023 - 24 நிதியாண்டு இரவு வரை இவ்வகை அறிவினை பொருளாதாரத்தில் மந்தநிலை ஆக்டோகா இருக்கும் என டிபல்டர்கள் எச்சரிக்கின்றனர்.

பணவீக்கத்துக்கு எதிரான வட்டி வீதித் உயர்வுக்கெடுமையில் மத்திய வங்கிகளின் வளர்ச்சி முடிவுகளை இந்த அளவுக்கு பொருளாதார வீழ்ச்சியைத் தடுத்துவிடும் என்று நம்பியிருக்கிறார்கள். அவை மேலும் சிக்கலை ஏற்படுத்தாமல் இருக்க வேண்டுமென்றுள்ளதன் மிகப் பெரிய கவலை.

பணவீக்கத்தால் எதிர்கொள்ள நேரிடும் நெருக்கடியை சமாளிக்க முன்னெடுக்கப்படும் வட்டி வீதித் உயர்வுகள் உலகப் பொருளாதாரத்தை வேகமாக மந்தநிலைக்குத் தள்ளக்கூடிய என்றி உலக வங்கி எச்சரிக்கை களைத்துக்கொடுத்து, வட்டி வீதித் அதிகரிப்பு மக்களின் வாங்கும் சக்தியை குறைப்பதால் எதிர்பார்த்த பலனை அளிக்காமலும் போகலாம். வாங்கும் சக்தியை அதிகரிப்பதன் மூலம் மட்டுமே பொருளாதாரத்தை குறைப்பாக்க முடியும் என்றி கருத்தைப் புறந்தள்ளிவிட்டிருக்கிறது.

அரசு பணியாளர்களின் கொடுபடையே வோகிக்க நியாமமுள்ளது என்பதையும் கிணற்றுக்கே அனைவரும் நிலையில் இல்லை. உள்நாட்டு பொருளாதாரமும், உலக பொருளாதாரமும் பின்னடைவை சந்திப்பதால் இவ்வாறான கோரிக்கைகள் நிறைவேற்ற சில காலங்கள் எடுக்கும். அது எவ்வளவு காலம் என்பதுதான் தெரியாக்கிவிடும்.

## முனைவர் வைகைச்சுவலின்

இது சமயம் பற்றி பலரூறு நூல்களும், பலரூறு ஆய்வுக் கட்டுரைகளும் (பலரூறு மொழிகளில் எழுதப்பட்டு) வந்துள்ளன. இந்த நாளில் சமயவெளிக்கருவிகளின் பாடமாணக் கற்கிப்பட்டு, அனைத்து பரிந்துரைகளுக்குப் பட்டமளக்கும் வழங்கப்படுகின்றன. ஆனால், இந்து மதம் குறித்து விவாதம் நடைபெற்றுக் கொண்டுள்ள இந்நாட்டில், இந்து பண்பாட்டு மரபுகள் இந்து சமயம் எய்தத்தக்கள போதிய விளக்கங்கள் தரப்படவில்லை.

இந்து என்ற சொல்லானது பெரும் குழப்பத்திற்கு உள்ளாகுகிறது என்று தோன்றலாம். இந்த சொல் இந்தியா என்று கூறப்படும் நிலப்பகுதி மக்களால் பண்டைக் காலத்தில் பயன்படுத்தப்பட்டு வந்துள்ளதாக அப்படிப் பயன்படுத்தப்பட்டு வந்திருந்தால் அது என்ன பொருளில்

சுந்தராளர் "நாங்கள் இந்துக்கள் இல்லை, திரைபடங்கள்" என்று கூறினாராம்.

ஆறுமுகம் செட்டியார் என்பவர் அக்காலத்தில் பத்திரிகையில் "சிவமயம்" என்ற எழுதிப்புகுகிறார். மொழிவியல் நான்கு வேலைக்குச் சென்றவர்கள் குறித்த தகவல்களில் அவர்கள் மும் "தமிழ் மதம்" என்றே குறிப்பிட்டிருக்கிறது. இவர்கையில் இன்று வரை "வை தெரி" என்று குறிப்பிட்டே இறை நம்பிக்கை ஊட்டப்படுகிறது.

அகதும் பாலகவி ஐரோப்பிய நாடுகளிலும் வை தெரி என்றுதான் கற்றுக்கொடுக்கிறார்கள். மனவீன் அடெக்லாண்டர் இவ்விதமான படைப்புகளைப் போது, சிந்துவகுக் கிழக்கே உள்ள மக்களை இந்துக்கள் என்று குறிப்பிட்டார் என்று காந்தியடிகள் பதிலடி செய்திருக்கிறார். அண்ணா அம்பேத்கர், "இந்து சமயம் என்பது ஒரு புனைவு. இந்து மதத்திற்கு ஒரு

கொண்டப்பட்டுகிறது.

சென்னை மாணாந்தில் 1925 காலகட்டத்தில் பதவி வகித்த நீதிக்கட்சி அரசாணை இந்து சமய அறநிலையங்கள் குறித்து மசோதாவை முன்வைத்தது. இது முக்கியமான சீதிநூதம் என்று அன்று கருதப்பட்டது. அதே போல் சந்திந்திருப்பின் 1951இல் கொண்டு வரப்பட்ட இந்து மத அறநிலைய உட்பட.

1956இல் மொழிவாரி மாநிலங்கள் சீமைப்படி நடந்து பின்னர், கேள் மாநில அரசு, அதுவரை மானாக்கள் கட்டுப்பாட்டில் இருந்த கோயில்களின் நிர்வாகத்தைத் தன் பொறுப்பில் எடுத்துக் கொண்டது. 1959இல் புதிய இந்து அறநிலைய உட்பட உருவாக்கப்பட்டு கோயில்கள் நிர்வாகங்கள் அறநிலைய வாரியத்தின் கட்டுப்பாட்டில் கொண்டு வரப்பட்டன.

இங்கே காலிக்க வேண்டிய விடயங்கள் இரண்டு. முதலாவது, அரசு கட்டுப்பாட்டில் இருந்தாலும்

# சர்ச்சைக்குள்ளாகும் இந்து சமயம்!

பயன்படுத்தப்பட்டு வந்தது? இந்து என்ற சொல் குறிப்பிட்ட சமயத்தைக் குறிக்க பண்டைக் காலத்தில் பயன்படுத்தப்பட்டதா என்கிற கேள்வி எழுகிறது. அப்படிப் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தால், இந்த சமயத்தினுடைய முழுமுகம் கடவுள் யார்? அந்த சமயத்தின் சித்தாந்தம் என்ன? அப்படிப் பயன்படுத்தப்படவில்லையென்றால், இந்து என்ற சொல் சமயத்தைக் குறிக்க எப்போது முதல் அடையாளப்படுத்தப்பட்டது என்கிற கேள்விகள் எழுகின்றன.

இந்து, இந்து சமயம், இந்து மரபாடு இவை எப்போது எழுந்தன? எப்படி எழுந்தன? இதற்கான விளக்கங்களைத் தாருங்கள் என்று வேறொரு கேட்க முடியாது. தமிழ்நாட்டு மக்களின் பெரும்பாலான தம்மை 'வைவர்' என்று அடையாளப்படுத்திக்கொள்கின்றனர்.

இந்து சமயம் என்பது வைவம், வைவமும், பெளத்தம் எல்லாற்றையும் உள்ளடக்கிய சமயம் என்று சில விவாதித்தாலும் இவற்றையெல்லாம் சேர்த்து ஏன் இந்து சமயம் என்று குறிப்பிட்டு வேண்டும் என்று கேள்வி எழுகிறது. பல தேசங்களை ஒன்றிணைத்து அதற்கு 'இந்தியா' என்று பெயரிட்ட, அந்த இந்தியாவை ஆடும் வர்க்கத்திடம் சொடுத்திருந்த பெரும்பிரதிநிதியாக காலனித்துவவாதிகளையே சேரும். ஏனென்றால், ஏற்றுமை உணர்வு அதில் ஒரூசி ஒலிக்கிறது. அமெரிக்கா, இந்தியா, இலங்கை ஆகிய நாடுகளின் ஆடும் வர்க்கங்களின் இயல்பான ஏற்றமே உணர்வு அந்த நாடுகளின் இயல்பாக்கத்தில் கட்டுண்டு இருப்பதை நாம் காண முடியும்.

அவ்வப்போது கருத்து முரண்பாடுகள் எழுந்து கொண்டதன் இருக்கின்றன. பழந்நூல்கள் 1787-ஆம் ஆண்டு (ஆக்ஸிடியோர் காலத்தில்) 'இந்தியாவில்' என்ற வார்த்தை ஒரு மதத்தைக் குறிக்கும் வார்த்தைக்காக கட்ட எழுப்பப்பட்டது. அப்போது இந்த மதத்திற்கானவைக்க கணக்கிடுப்போது 'பார்ஸி, இஸ்லாம், கிறிஸ்தவம்' இந்த மூன்று மதங்களிலும் இயல்பானவர்கள் அந்த இந்து சமயம் இந்து' என்று உடம்ப இயற்றினார்கள் என்று கருதப்படுகிறது.

சைவர்கள், வைவவர்கள், சமணர்கள், பெளத்தர்கள், சீக்கியர்கள் - இவர்கள் அனைத்து இந்துக்கள் ஆகிவிட்டனர், அப்படிப்பட்ட இந்துப்பவையெல்லாம் வைவ-வைவ மடங்கள். ஆனால், உட்பட்டி அவை அனைத்துமும் இந்து மடங்களாகி விட்டன. ஆரம்பகாலத்தில் அப்படியேயில், தமிழ்நாட்டுத் தனிமைய சமயம் இருப்பதற்கிறது. சிவ வழிபாடு, வைவவ வழிபாடு, முன்னோர் வழிபாடு, முருகன் வழிபாடு இவையெல்லாம் தமிழர்களின் சமய வழிபாடுகள் இணைக்கின்றன.

கமர் இராறு ஆண்டுக்குக் முன்பு பிறந்து வளர்ந்த வள்ளலார், "தமிழர் எனக்குத் தந்து இறைவனுக்கு நன்றி" என்று சொல்கிறார். வள்ளலார் சிவமதம்மதமே? விவேகானந்தர் அமெரிக்காவிலே போய் இந்து மதத்தைப் பற்றிப் பெரிசு பாராட்டு களைப் பெற்றுக்கொள்ளார். அவர், "கேள் மாநிலம் திறுவனத்திற்குரிய கோயில்கள்" இந்துக்கள்" என்று சொன்னார். அப்போது அக்கட்டத்துக்குப் பார்வையாளராக வந்திருந்த மெனோக்கிஸ்தியம்

பொறுப்பெயர் இவ்வாறுதற்குக் காரணம், இது ஒரு சமயமாக உருவாகியதில்லை. ஒரு சமயமாகவை உணரப்பட்டதில்லை. எனவே, அதற்கு பெயரே உருவாகாமல் போனது" என்கிறார். சொசர்கள் அருளிச்செய்த வேலார், திருமுறைகளிலும், வைவவர்கள் அருளிச்செய்த பாசங்களிலும் மும் என்கிற சொல் இடம்பெறவில்லை. ஆதிக்கத்தில் இருந்து விடுபட சமண மும், புக்த மும், இஸ்லாமிய மும், கிறித்தவ மும் ஆகியவற்றைத் தொடர்ந்து இந்து மும் என்ற சொல்லாடல் உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது.

"சமயம்" என்று சொன்னால் பக்குவப்படுத்தல் முறிச்சி என்று எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும். இதில் ஆதிக்க, நாத்திக கருத்துகள் பலவிதங்களில் மோதிக் கொள்கின்றன. ஒடுக்கப்பட்டுள்ள, விளிம்புறியை மக்கள் தாங்கள் இந்துக்களாக இருக்கிற நகக்கப்படுவதாக ஆண்டண்டு காலமாகப் போராடி வருகின்றனர். அதன் வேளிப்பாடாக, சில முற்போக்கு சிந்தனையாளர்களும் மும் சார்ந்த எதிர்க்கருத்தைமையும் ஒடுக்கப்பட்டோர் உரிமை சார்ந்த கருத்துமையும் தொடர்ந்து உருகு கைத்து வருகின்றனர்.

இஸ்லாமிய, கிறித்தவ மதங்கள் நிறுவப்பட்ட இயல்புகள். அவை நிர்வாகமையமாக்கப்பட்டதன் விளைவாகவே அவற்றின் வழிபாட்டுத் தைங்கள் அடுத்த மதங்களின் கைகளில் இருக்கின்றன. அந்த மும் சார்ந்த மனிக்களின் ஒவ்வொரு பெய்க்கென ஆந்த மதங்கள் ஆதிக்கம் பெற்றுக்கொள்ளும்.

அந்த மதங்களில் சேர்வதற்கும், அங்கு சேர்த்து இறை அருளைப் பெறுவதற்கும் குருவார்களின் கட்டுப்பாடுகள் உண்டு. ஆனால், இறை மறுப்பாளர்களுக்கு அங்கு இடம் இல்லை. ஆனால், இந்து மதத்தின் பெருமை அது மக்களின் பெய்க்கெனாக இருக்கிறது. அதனால்தான், நாத்திகமும் கூட அதில் ஒரு அங்கமாக இருக்கிறார். இந்து மதத்தில் ஐர்தி ஏற்றத்தெய்வம் இருக்கின்ற காரணத்தினால், ஒடுக்கப்பட்டவர்கள் பிற்படுத்தப்பட்டவர்கள், உயர்ந்த இந்துப்பவர்கள் அனைத்து பெய்க்கெனும் தொடர்ந்து நடந்து கொண்டே இருக்கின்றன. சிறுபெய்வ வழிபாடு திருவிழாவுகளை

சமயம் சார்ந்த உட்கருவிகள், சம்பிரதாயங்களை நடத்துவதில் அரசு தலையிடுவதில்லை. எந்த உணர்வு இருந்தாலும் சமயத்தின் அடிப்படையான உட்கருவிகள் உட்பட்டி தலையிட்டு முடியாது. இரண்டாவது, கோயில்கள் நிர்வாகத்தை கைவிட்டு விடுவதற்கான கோயில்களின் வருமானத்தை அரசு எடுத்துக்கொண்டு இராமல் காணக்கூடாது என்பதுதான் அறநிலையங்களின் அடிப்படையான கோள்வையாகும்.

இந்தியா மதச்சார்பற்ற நாடாக இருக்கிறது. ஆனால், பாசில்தான் இஸ்லாமிய நாடாக மாறியது. இந்தியா "மதச்சார்பற்ற" என்ற வார்த்தையில் உயிர்ப்பெற்று இருக்கிறது. ஆனால், இந்து மதத்தின் மீது பெறுபுட உணர்வை இந்து மதத்தினரே விதைக்கின்றனர். அந்த மைய உரிமையு, கத்திரிக்கின்றனர். இந்து மதம் தந்திருக்கிறது என்பதை நினைவில் கொள்ள வேண்டும்.

வேறு மதங்களில் இருப்பவர்கள், அருகேயே இருந்து கொண்டு அந்த மதங்களையே இழிவாடும் போகட்டோ. அப்படிப் போகட்டோ, அந்த மதத்தை ஏற்றுக் கொள்ள வாய்ப்பு வழங்கப்படவில்லை. இருந்தாலும், ஒடுக்கப்பட்டவர்களின் குரலை நாம் கேட்டாக வேண்டும்.

இந்து மதத்தின் மீதான நம்பிக்கையை அம்மதத்தின் கடைபிடிப்பில் இருக்கின்ற குற்றவாளிகளின் குரலாக நாம் ஏற்றுக் கொண்டு அவர்களை ஆந்த மதங்களைப் போது சமயம் என்றும் வலுவான கட்டமையடி வந்து கோகிறது. ஆதிர்வமும் பெக்கெனும் ஒரு மதத்தின் ஆதிர்வமும், நம்பிக்கையைமும் அனைத்துப் பார்த்து விட முடியாது.

சமயம் என்பதை மனிதனைப் போகட்டுவதற்கு சிறு ஒன்றாகவே நாம் பார்க்க வேண்டும். ஏனென்றால், சமயம் என்ற சொல், மனிக்க பக்குவப்படுவதற்காகவே உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது.

## கட்டுமையாளர் - முன்னர் அமைச்சர் (நன்றி - தினமணி)

## நகிகல் நமசிவாயம்

தீபாவளி புவனரை நெழிவாளர்களுக்கு ஒரு ஐயாயிரம் குவா குகைச் சொல்லங்கோ பார்ப்பும்..!



## இன்றைய நாளில்...

- ★ 1847 - அமெரிக்க மதப்பரப்புணரும், மருத்துவமனை நிறுவும் பில்க் கிறீன் புகத்திறுவையை வந்தடைந்தார். 1889 - அமெரிக்காவின் கிளிஃபுர்ட்ஸ்ரேயர் மலையின் உச்சி முன்னமுனில் எட்டப்பட்டது.
- 1890 - யாழ்ப்பாணம் நகில் "கிளக்கண்ட" என்பப்டும் முக்கிய சந்தையில் கடைத்தொகுதி ஒன்று இயக்கு விழந்ததில் சில உயிரிழப்புக்குடன, பஸர் படுமையடைந்தனர்.
- 1976 - தாய்லாந்தில் அகக்கொழிக்கும்பெற்ற மாணாள் பொருட்டும் இராணுவத்தினரால் நகிக்கப்பட்டது. நூற்றிக்கக்க்கான மாணவர்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டனர்.
- 1977 - பிக்-29 வணாதி தனது முதலாவது மும்பையே நேடுகொண்டது.

- 1799 - திருத்தநெ இரண்டாம் அருள் சின்னப்பர் வெணை மாணிக்கக்கு நேற்ற முருகுவது திருத்தநெ என்று பெயர் பெற்றார்.
- 1981 - எய்திய அரசுத்தலைவர் அன்வர் சாத்தர் இஸ்லாமியத் தீவிரவாதிகளால் படுகொலை செய்யப்பட்டார்.
- 1987 - பிளி குயர்சாகியது.
- 1995 - வேடுகுரு குரியகணை சந்தி வரும் முருகுவது கேள் 51 டெஸிசி பின்னாடுபெக்கப்பட்டது.
- 2008 - ஆராய்ச்சி குண்டு வெடிப்பு: தற்கொலைக் குண்டு வெடிப்பில் இங்கிலாந்தின் இராணுவத் தாயிதி ஜொக் பெரோ உட்பட 27 பேர் கொல்லப்பட்டனர்.
- 2010 - இன்டோட்சிரியம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.









# போலிக் கையாப்பயிட்டு காணியை அபகரித்த ஆசிரியை?

இரத்தினபுரியில் சம்பவம்; நால்வர் கைது: உறுதிப்படுத்திந்ததை எழுதிய சட்டத்தரணி - நொத்தாரிஸ் உட்பட மேலும் பலர் மீது விசாரணை

(ஏ.ஏ.எம்.பாலிஸ்)

மரணித்த ஒருவரின் கணர் 3 கோடி ரூப நிறுவனமான கானியிடின் கூடிய விடையோலியான செயல்பாட்டிட்டு அபகரித்த ஈடுதேசத்தின் போலீஸ் ஆசிரியைபோலான இரத்தினபுரி டொலிஸ் கையெழுத்துள்ளார். இரத்தினபுரி நகரில் வசிக்கும் ஆசிரியைபோலான குருவிட்ட கன்னெடெப் பகுதியிலுள்ள குறித்த கானியிடின் கூடிய விடையோலியான செயல்பாட்டிட்டு அபகரித்த ஈடுதேசத்தின் போலீஸ் நிரலையத்தில் முறைப்பாடு செய்துள்ளார். இதனையடுத்து குறித்த ஆசிரியை கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளதாக டொலிஸ் நேற்று முன்தினம் தெரிவித்தார். கோவை பிந்தெயிற் பகுதியைச் சேர்ந்த சேத்தின் உரிமையாளர் இரத்தினபுரி கன்னெடெப் போலிக் கையெழுத்துள்ளார் அபகரிக்க முற்பட்டுள்ளதாகவும், இரத்தினபுரி கானியிடின் உரிமையாளர் கானி உரிமையாளர் உறுதிப்படுத்திந்துள்ள செயல்பாட்டில் அபகரிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், இரத்தினபுரி கையெழுத்துள்ள இரையாப்பப் பகுதியிலுள்ள இன்ன பரிசீலிக்கப்பட்டபோது புதிய உறுதிப்படுத்தித்தில் கானியிடின் கையெழுத்து போலியானது என உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது என விசாரணைப்போது தெரிவித்துள்ளது. இந்த சேத்தின் இரத்தினபுரி தனக்கு அன்பளிப்பாக வழங்கியதாக ஆசிரியை தனது வாக்குமூலத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

போலி உறுதிப்படுத்தித்தில் எட்கிளாக கையெழுத்துப்பட்ட ஆசிரியையின் கணவர் உட்பட மேலும் இருவரை டொலிஸ் கைதுசெய்துள்ளதாகவும் இந்த உறுதிப்படுத்தித்தை எழுதிய சட்டத்தரணி, நொத்தாரிஸ் உட்பட மேலும் பலர் மீது விசாரணை மேற்கொள்ளவுள்ளதாகவும் டொலிஸ் தெரிவித்தார்.



நாளுவா பெல்போட் கீழ்ப்பிடி பரவல் பாடசாலைவில் சவசேச சிறுவர் தினக் கொண்டாட்ட நிழல்வு உடந்த திங்கட்கிழமை (03) பாடசாலை மண்டபத்தில் இடம்பெற்றது

பெற்றோரின் பங்களிப்புடனும், ஆசிரியர்களின் வழிகாட்டலிலும் நடைபெற்ற இந்திழைவில் பரவல் பாடசாலை சிறுவர்களின் கலை நிகழ்ச்சிகள் இடம்பெற்றன. கலாநாயகர் சிறுவர்களுக்கு இனிப்புகளும் பரிசுகளும் சான்றிதழ்களும் வழங்கிவைக்கப்பட்டன.

(படங்கள் - செ.தி.வாசன்)

# தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு ரூ. 15,000 தீபாவளி முற்பணம் வழங்கப்பட வேண்டும்

வடிவேல் சுரேஷ் எம்.பி. வலியுறுத்து



"தீபாவளி முற்பணமாக மாவைக் பெருந்தோட்ட மக்களுக்கு குறைந்தபட்சம் 15 ஆயிரம் ரூப வழங்கப்பட வேண்டும்" என நாடாளுமன்ற உறுப்பினரும் இவ்வகை தேசிய தோட்டத் தொழிலாளர் சங்கத்தின் பொதுச் செயலாளரான வடிவேல் சுரேஷ் தெரிவித்துள்ளார். இவ்வகை தேசிய தோட்டத் தொழிலாளர் சங்கத்தின் தலைமை ஆலுவசத்தில் நடைபெற்ற ஊடக சந்திப்பின்போது அவர் மேற்கண்டவாறு கருத்து தெரிவித்தார்.

தலைவர் காரியாலயத்தில் நடைபெற்ற கூட்டத்தின்போது எதிர்க்கட்சி தலைவருக்கு எடுத்துரைக்கப்பட்ட அமைய, இவ்விடயம் தொடர்பில் நாடாளுமன்றத்திலும் சீக்கிரமாக கருத்துரைத்தார்.

அரசின் கீழ் இயங்குகின்ற பெருந்தோட்ட நிறுவனங்கள் மற்றும் 22 தனியார் பெருந்தோட்ட கம்பெனிகள் அனைத்தும் ஒன்றிணைந்து தொழிலாளர்களின் வருகை தொடர்பாகபோ அல்லது வேறு எதுவாக நிறுத்தப்படும் இன்றி அனைத்துக்கும் தீபாவளி முற்பணம் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும் என்பதனை நாடாளுமன்றத்தில் உறுதிப்படுத்தும் பெருந்தோட்ட கைதொழில் அமைச்சரிடமும் எடுத்துரைத்தார். பெற்றுப் பாய்ந்த பெருந்தோட்ட கம்பெனிகள் மனிதபிளவை நீதிமீத நடத்தக்கூடும் என்தனை இச்சந்தர்ப்பத்தில் வலியுறுத்தினார் - என்றார்.



நவராத்திரி விழாவின்போது இறுதி நாளை நேற்று (5) தலைவர்களை ஸ்ரீ சதிரேன் ஆயத்தத்தில் விழாசாதி விசேட பூசணைக்கு விழிப்பாற்றி சிறுவரும் ஆவைய குருக்கள் வங்க நேமை இரத்தினபுரி சிறுவர் சிறாந்த சார தலைமையில் இடம்பெற்றது. (தலைவர்களை நிரூபர்)



புதுளை ஏள்வதி தேசிய கல்ணியில் நேற்று (05) நடைபெற்ற வாணி விழாவில், கல்வி இராஜாங்க அமைச்சர் அருணாச்சல் அரவிந்தமூர்த்தி, ஊவா மாணவ தழிக்கு கல்வி பிரதி பணிப்பாளர் போ.கலையாசி ஆகியோர் கலந்துகொண்டிருந்தனர். (புதுளை நிரூபர்)

# குடியிருப்புப் பகுதிக்குள் நுழைந்த சிறுத்தைப்புலி உயிருடன் மீட்பு

(எம்.கிருஷ்ணா - உ.கி.ஷாந்தர்)

திப்புள - பத்தனை டொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட மலண்ட்மேன்சேர் தோட்டத்தின் வட்டக்களம் பிரிவினுள்ள குடியிருப்பு பகுதியில் சிறுத்தைப்புலியொன்று உயிருடன் பிடிக்கப்பட்டது. வட்டக்களம் பிரிவினுள்ள விடொன் நின் பிண்டுகுதியில் சிறுத்தைப்புலியொன்று நேற்றுக் கால சிகிச்சியுள்ளதாக டொலிஸ் தெரிவித்துள்ளது.



உணவு தேடி இந்த பகுதிக்கு வரும் வழியில் இவ்வாறு வீட்டின் பிண்டுகுதிக்கு சிறுத்தை இறங்கியிருக்கலாம் என தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதனை கண்ட வீட்டில் வசிப்போரும், பிரசேச வாசிகளும் திப்புள - பத்தனை டொலிஸ் குக்கு அறிவித்துள்ளனர். இனையெடுத்து டொலிஸ் நவரெயிவா வனஜீவராசிகள் காரியாலயத்துக்கு அறிவித்துள்ளனர். இதனையடுத்து சம்பவ இடத்துக்கு விளாந்த நுவரெயிவா வனஜீவராசிகள் அதிகாரிகள் மூன்று ரெயிவிகெ பக வைத்திடர் அத்தரங்க நேமை பிரிவினைய தலைமையிலான குழுவினர் சிறுத்தைப்புலியொன்று மீட்டு ரத்தனியைக்கு கொண்டு சென்றுள்ளனர். இப்பகுதியில், இரக்குச் சிறுத்தைகள் நடமாடும் குறித்து உரிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என பிரசேச மக்கள் வனஜீவராசி அதிகாரிகளிடம் கோரிக்கை முன்வைத்துள்ளனர்.



கண்டி இந்து இளைஞர் மன்ற ஏற்பாட்டில் இடம்பெற்ற நவராத்திரி விழாவின்போது எடுக்கப்பட்ட படங்கள். (கண்டி நிரூபர்)

# உலக நீர் வளமும் உள்ளூர் நீர் பயன்பாடும்; மாணவர்களுக்கான விழிப்புணர்வு செயலமர்வு



உலக நீர் வளமும், உள்ளூர் நீர் பயன்பாடும், நீர் முகாமைத்துவமும் பற்றிய மாணவர்களுக்கான ஒரு நாள் விழிப்புணர்வு செயலமர்வு நேற்று முன்தினம் கிளிநொச்சி விசேசகனந்தா வித்தியாலத்தில் இடம்பெற்றது. கிளிநொச்சி தேசிய நீர் வழங்கல் வடிவமைப்புச் செயலாசனது கிளிநொச்சி நகர கோட்டாட்கில் கழகத்தின் நிதி அலுவலரையின் குறித்த செயல்பாடு நடத்திக்குத்த. பாடசாலை முதல்வரின் திருமதி ஜெயா மாணிக்கவாசகர் தலைமையில் இடம்பெற்ற இந்திழைவில், தேசிய நீர் வழங்கல் வடிவமைப்புச் செயலிடின் கிளிநொச்சி - முல்லைக்குடி மாவட்டப் பெற்றியினர் எல்.சாரங்கன், கிளிநொச்சி நகர கோட்டாட்கில் கழகத்தின் தலைவர் உணர்வுகள், திப்புள தேசிய நீர் வழங்கல் வடிவமைப்புச் செயலிடின் உத்தியோகத்தாளனை மு.தமிழ்செல்வன், தேசிய நீர் வளம், நீர் பயன்பாடு பற்றியும், ஜனநாயக ஜனசந்தர்ப்பம் பற்றியும், சமூகத்தரக்கள்கள் பற்றியும், அன்று பிரேவின் தேசிய நீர் வழங்கல்

# மன்னார் மாந்தை மேற்கு தோட்டச் செய்கையின் அறுவடை நிகழ்வு



(மன்னார் நகர் நிரூபர்) மன்னார் மாந்தை மேற்கு பிரசேச பெய்வாள் பிரிவில் மேற்குள்ளப்பட்ட தோட்டச் செய்கையின் உறுத்திப் பொருட்களின் அறுவடை நிகழ்வு நேற்று முன்தினம் (4) செவ்வங்கிழமை இடம்பெற்றது. இதன்போது மன்னார் இளைஞர் இயக்கமும் குறித்த இலுவலகம், இரது நடைபெற்றது. பிரதம அதிபியாக மன்னார் மாவட்ட

அரசாங்க அதிபர் திருமதி மீரானி டி. மெல் கலந்துகொண்டார். மேலும், பிரதி மாணவ விவசாயப் பணிப்பாளர் (வி.பி) எஸ்.உதயசந்திரன், மன்னார் மாவட்ட திட்டமிடல் பணிப்பாளர் க.ம.கேந்திரன், மன்னார் மாவட்ட செயலக பிரதான கலாசர உத்தியோகத்தர் நித்தியாநந்தன் ஆகியோரும் குறித்த இலுவலகம் இடம்பெற்றது. இரணை இயக்கமும் குறித்த சேர்ந்த

விவசாயக்கு விவசாயத் திணைக்களம் வழங்கிய துலம் நீர்ப்பாசன உபகருத்த தொகுதியின் உதவியுடன் விவசாயத் திணைக்களத்தின் நீர்ப்பாசனத் திட்டத்தின் கீழ் அவர்களின் ஆலோசனைக்கு அமைவாக உற்பத்தி செய்யப்பட்டிருந்தது. மேலும், பெங்களூர், பூசனிக்கப்ப, க்களர் கூடுமை, மிளகாய் உள்ளிட்டவைமும் அறுவடை செய்யப்பட்டன.

# வவுனியா வைரவப்புளியங்குளம் ஆதி விநாயகர் ஆலயத்தில் விஜயதசமி



(வவுனியா நிரூபர்) நவராத்திரி விழாவின்போது இறுதி நாளை நேற்று விஜயதசமி தினத்தில் வவுனியா மாவட்டத்திலுள்ள ஆலயங்களில் விஜயதசமி பூசணையும், ஏடு தொடர்க்குமும் சிறப்புடன் இடம்பெற்றன. கல்வி, செவ்வம், வீரம் கோஷம், சூலவதி, வடகவி, சூர்க்கை ஆகியவற்றும் தேவியருக்கும் நவராத்திரி பூசண இடம்பெற்றது வழங்கி, அதை வகையிற் நவராத்திரி பூசணுகள் இறுதி நாளை

நேற்று விஜயதசமி மற்றும் ஏடு தொடர்க்குமும் என்பன இடம்பெற்றது. குறிப்பாக ஆலயங்களில் நேற்று (05) கால தொடக்கம் மதியம் வரையிலான சாஸ்பகுதியில் பெருமாளின் மக்கள் தங்கனின் பிளவைகளுக்கு ஏடு தொடர்க்கும்.

தலைமையில் அந்தந்தச் சிவச்சாரியர்களால் விசேட அபிஷேக ஆராதனைகள் இடம்பெற்ற ஆதி விநாயகப் பெருமான் உள்நிர் வலம் வந்து வெளிவித்திக்கு காட்சி கொடுத்தார். நேற்று ஆலயத்திலும் விசேட பூசண விழாபாடுகள் இடம்பெற்றது. தமிழ்நாடு சிவசுமாரானம் சிறுவர்களுக்கு ஏடு தொடக்கி வைக்கும் நிகழ்வுமும் இடம்பெற்றதை குறிப்பிட்டுத்தகும்.







# ஊழல் மோசடியில் ஈடுபடுவதாக மட்டு. இ.போ.ச. பிரதி முகாமையானருக்கு ஊழியர்கள் எதிர்ப்பு இடமாற்றக் கோரி பணிப்புகிஷ்கரிப்பு

**(கனகராச சரவணன்)**  
மட்டக்களப்பு இலங்கை போக்குவரத்து சபையில் ஊழல் மோசடியில் ஈடுபட்டுவரும் பிரதி முகாமையானரு இடமாற்றக்கோரி நேற்று (05) போக்குவரத்து சபையின் உத்தரவுகள், எாரதிகள் மற்றும் ஊழியர் சங்கங்கள் இணைந்து பணிப்புகிஷ்கரிப்பில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். மட்டு, போக்குவரத்து சபையில் இவ்வசர ஊழல் ஆணைக்குறுவம் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட முன்னர் முகாமையானருள் கீழ் செயற்பட்டுவந்த பிரதி முகாமையானரு இவ்வசர ஊழல் மோசடியில் ஈடுபட்டுவருவதுடன், தொழிலாளிகளை பரிபாஷ்சும செயற்பாட்டில் ஓர் அங்கமாக 10 நடத்துகளை மேலமையில் இருந்து பணிநீக்கம் செய்துள்ளார். இதேவேளை தொடர்ந்தும் பல ஊழல் மோசடிகளில் இவர் ஈடுபட்டுவருவதால் ஆதாரங்களுடன் இவரை இடமாற்றக்கோரி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளுக்கு கூடந்த மாதம்



உதவி முகாமையானர் எங்களுக்கு எதிராக பெருமில் நிவையத்தில் குறைப்பாடுசெய்து எங்களைக் கண்டுசெய்ய நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுவருகிறார். இந்நடவடிக்கை, எமக்கு நீதி கிடைக்கும்வரை இடமாற்றப்படுகிறோம். மேலும் தொடர்ந்து இடமாற்றக்கோரி பெருமென தொழிற்சங்கத் தலைவர் துரையாணா தெரிவித்தார்.

உதவி முகாமையானர் எங்களுக்கு எதிராக பெருமில் நிவையத்தில் குறைப்பாடுசெய்து எங்களைக் கண்டுசெய்ய நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுவருகிறார். இந்நடவடிக்கை, எமக்கு நீதி கிடைக்கும்வரை இடமாற்றப்படுகிறோம். மேலும் தொடர்ந்து இடமாற்றக்கோரி பெருமென தொழிற்சங்கத் தலைவர் துரையாணா தெரிவித்தார்.

## அக்கரைப்பற்றில் முதியோர் தினத்தில் 100 வயது முதியவர் கௌரவிப்பு



**(அக்கரைப்பற்று நிறுவ)**  
அக்கரைப்பற்று பிரதேச செயலகம் ஏற்பாடு செய்த சிறுவர், முதியோர் தின நிழல்வு பிரதேச செயலாளர் ஈ.எம்.எம்.அன்சாரி என்பவரின் உரத்தி தலைமையில் தலைமையில் பிரதேச செயலகக் கூட்டம், பத்திற் நடைபெற்றது. இதன்போது அக்கரைப்பற்று 12ஆம் பிரிவைச் சேர்ந்த 100 வயது உயர் எம்.எம்.இலம்மாயின் எழும் முதியவருடன் மற்றும் பல முதியோர்களும், சிறுவர்களும் பரிசு வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டனர். இந்நிழலில் அக்கரைப்பற்று பிரதேச செயலாளர் ஈ.எம்.எம்.அன்சாரி, நிர்வாக உத்தியோகத்தர் என்.சி.பாத்தர், தலைமையில் முகாமையானர் எம்.பி.எம்.ஹானை, சுகத்திட்ட முகாமையானர் என்.சி.மஞ்சர், திட்ட முகாமையானர் எம்.ஜே.என்.திருமலைமறையர், கணக்காளர் எல்.எம்.சிதம்பர் மிர்சா, உதவி கணக்காளர் உத்தியோகத்தர் இ.சு.ஏ.ஹமீதான், உதவி திட்டமிடல் பணிப்பாளர் ஏ.எம்.தயீம், சமுதாய அடிப்படை அமைப்பு உத்தியோகத்தர் என்.எச்.எஸ்.சுஜிதா, சுக அபிவிருத்தி உதவியாளர் எம்.ஐ.சபாபுத்தீன், வலய உதவியாளர், சமூக அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் என். அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் என். கண்தன்சென்டன்.

## காத்தான்குடியில் 15 வயது சிறுமியை வன்புணர்வுக்குட்படுத்திய இளைஞர் கைது எதிர்வரும் 18 வரை விளக்கமறியல்

**(கனகராச சரவணன்)**  
காத்தான்குடியில் 15 வயது சிறுமியை பாலியல் துஷ்பிரயோகம் மேற்கொண்ட சம்பவம் தொடர்பாக கைதுசெய்யப்பட்ட 22 வயதுடைய இளைஞனை எதிர்வரும் 18ஆம் திகதிவரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு மட்டக்களப்பு நீதவான் நீதிமன்ற நீதவான் நேற்று முன்தினம் (04) உத்தரவிட்டார். சாத்தான்குடி பிரதேசத்தில் 15 வயது சிறுமியைக் காதலிப்பதாகத் தெரிவித்து துஷ்பிரயோகம் மேற்கொண்டதாக பாதிக்கப்பட்ட சிறுமியின் பெற்றோர் பாலியல் நிவையத்தில் குறைப்பாடு செய்தனர்.

இதனையடுத்து பாதிக்கப்பட்ட சிறுமி வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டதுடன், சுகத்தி இளைஞன் கைதுசெய்யப்பட்டு மட்டக்களப்பு நீதவான் நீதிமன்ற நீதவான் முன்னிலையில் அடங்கிப்படுத்தப்பட்டதுவருது அவரை எதிர்வரும் 18 ஆம் திகதிவரை 14 நாட்கள் விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு நீதவான் உத்தரவிட்டார்.

# திருகோணமலை அல்ஹாவுயர் ஜம்மா பள்ளிவாசலில் சர்வமத கலந்துரையாடல்



**(சுப்புலவண யாசிம்)**  
பள்ளிவாசல் சுற்றுப்போய் நமஸ் நமஸில்லாவுக்கும் பிற சமண மதத்தினருக்கும் இடையே உறவுபாவணை உருவாக்கவேண்டி தனித்துவமான சர்வமத நிழல்வருந்து திருகோணமலையில் இடம்பெற்றது. இந்நிழல்வருந்து அருநாதர சந்தி அல்ஹாவுயர் ஜம்மா பள்ளிவாசலில் நேற்று (05) காலை 9.30 மணி முதல் பி.பி. 2.30 மணிவரை இடம்பெற்றது. இதன்போது பள்ளிவாசலாட்சரித்தல், வணக்க வழிபாடுகளை நேரடியாக காண்பித்தல், இல்லாமல் பற்றிய

தபான அபிப்பிராயங்களை தெரிவுபடுத்தல், முஸ்லிம்களின் கட்டிடக்கலை வரலாறு, ஆன்மீக விழிப்புகள் போன்றவற்றை அறிந்துகொள்ளும் போன்றவற்றை விளக்க இல்லாமல் இல்லாமல் இவ்வாறு பற்றிய கவரொட்டிகள் காட்சிப்படுத்தப்பட்டது. தொடக்கம் வரலாறு மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது எனவும் நேரடியாக காண்பிக்கப்பட்டது. இதன்போது திருகோணமலை மறைமாவட்ட ஆயர் இமாஜுமேல், பொத்த மதக்கல் சேர்ந்த மதுசூமார், பாடசாலை மாணவர்கள் உட்பட பொதுமக்கள் பலரும் கலந்துகொண்டனர்.



அமைச்சர் டாக்டர் தேவநாதரவை மீன்பிடித்தற அமைச்சர், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் தொழில் மற்றும் குடும்பவளர்ச்சி பிரதேச சபை உறுப்பினர் பரிஸ் ஆர்வியோ சந்தித்து, குசுவெலிப் பிரதேச மின்தரன் சிபிபாருகைப் பெற்றும்பெருமையில் எதிர்வருந்து சிறம்சனையும் அதனை நிர்வகிப்பதனை வழிமுறைகள் தொடர்பிழை கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. (டபம் - திசாமலை நிறுவர்)

## பீடா உலகக்கிண்ணத்திலிருந்து ஈரானை வெளியேற்ற வேண்டுகோள்



**(முமணி)**  
கூட்டாளிகள் எதிர்வரும் நவம்பர் 20ஆம் திகதி ஆரம்பமும் பீடா உலகக்கிண்ணத்தில் இருந்து ஈரானை வெளியேற்ற வேண்டும் என்று மனித உரிமைகள் குழு மற்றும் திறந்தவெளி மைதானங்கள் போலாக்கு வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது. கூடந்தியாவுக்குரிய பீடா தலைப்பில் கிழக்கில் இடம்பாண்டுகோவைக்கு அமைப்பிய சடித்தல் வினையாட்டு போலாக்க குழுவினர் அமலுடன் இருந்தபோதிலும் ஈரானிய அதிகாரிகள் நாட்டிலுள்ள வினையாட்டுகளின் போது பெண் ரசிகர்களை அனுமதிக்க மறுத்து வருவதால் அந்த அமைப்பினர் தெரிவித்துள்ளனர். ஈரான் முழுவதும் பல நகரங்களில்

பொலில் காவலில் இளம் பெண் இறந்ததற்கு எதிராக போராட்டங்கள் தொடர்ந்த நிலையில், மாற்ற மற்றும் சமூக காங்கன் இவ்வாறு செய்கினை வெளிவிட்டுள்ளனர். கிட்டத்தட்ட இரண்டு வார ஆர்ப்பாட்டங்களில் குறைந்தது 83 பேர் கொல்லப்பட்டதால் மனித உரிமைகள் குழு பரிசீலித்துள்ளது. ஈரானில் உறைந்தநாட்டில் போட்டிகளில் பெண்கள் கலந்துகொள்ள அனுமதிக்கப்பட வேண்டும் என்று கூடந்தியாவுக்குரிய திறந்தவெளி மைதானங்கள் பிரசாரம் செய்து வருகின்றனர். கூடந்தியாவுக்குரிய பெண்களின் தகுதிக்குறி ஆட்டத்தில் பெண் ரசிகர்கள் துஷ்பிரயோகம் விதிக்கப்பட்டதால் பெண் ரசிகர்கள் ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர். ஈரான் தரது ஆரவரவு உலக கிண்ணத்தில் பாய்ச்சேற்கவள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## தென்னாபிரிக்கா ஆறுதல் வெற்றிபெற T20 தொடர் இந்தியா வசம்



**இந்திய அணிபுடனான 3 போட்டிகள் கொண்ட தொடர் 20 தொடரின் மூன்றாம் ஆட்டத்தில் தென்னாபிரிக்கா அணி ஆறுதல் வெற்றிபெற இந்திய அணி தொடரை 2-1 என்ற அடிப்படையில் கைப்பற்றியது. முதலி குழுக்களில் வெற்றி பெற்று இந்திய அணி தொடரைக் கைப்பற்றிய நிலையில், மூன்றாவது இறுதியான போட்டி நேற்று முன்தினம் இந்நாட்டில் நடைபெற்றது. முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய தென்னாபிரிக்கா அணி ரீரோசேவின்னின் அதிரடி சததுடன் 20 ஓவர்கள் 224 விட 3 விக்கெட் இழப்பிற்கு 10 ஓவர்கள் இழைத்து 228 ஓட்டங்கள் என்ற இமாலய இலக்கை நோக்கி களமிறங்கிய இந்திய அணி 18.3 ஓவர்கள் முடிவில் 178 ஓட்டங்கள் குள் சுகுண்டு போனது. இதன்மூலம் தென்னாபிரிக்கா அணி 49 ஓட்டங்கள் வித்தியாசத்தில் ஆறுதல் வெற்றிபெற இந்திய அணி தொடரை வென்றது. இரு அணிகளுக்குமிடையிலான 3 போட்டிகள் கொண்ட ஒருநாள் தொடர் இன்று ஆரம்பமாகிறது.**

## T10 கிரிக்கெட் தொடரில் சம்பியனான நின்றவூர் இம்ராண் வி.க.



**(மாணிக்கசகாடு நிறுவ)**  
நின்றவூர் அணி வினையாட்டுக் கழகத்தின் 32ஆவது ஆண்டு திறவை முன்னிட்டு ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட T10 கிரிக்கெட் கற்றுப்போட்டியில் நின்றவூர் அணி வினையாட்டுக் கழகம் சம்பியன் கிண்ணத்தை கைப்பற்றியது. ஆனக்கு 11 போர் கேள்ள். 10 ஓவர்கள் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட கிரிக்கெட் கற்றுப்போட்டியில் 32 வினையாட்டுக் கழகங்கள் பங்குபற்றி இறுதிப் போட்டிக்கு நின்றவூர் அணி வினையாட்டுக் கழகமும் கட்டுரை நெடுமல் வினையாட்டுக்கழகமும் தெரிவாகின. நானவச் சுற்றிசியில் வெற்றிபெற்ற கட்டுரை நெடுமல் வினையாட்டுக்கழகம் முதலில் துடுப்பெடுத்தாடி 10 ஓவர்கள்

நிறைவில் 5 விக்கெட் இழப்பிற்கு 120 ஓட்டங்களைப் பெற்றது. பற்றுக்குத் துடுப்பெடுத்தாடிய நின்றவூர் இம்ராண் வினையாட்டுக் கழகம் 9.5 ஓவர்கள் நிறைவில் 2 விக்கெட்.கனம் மட்டுமே இழந்து வெற்றியை தனக்கினைகண்டது. நின்றவூர் அணி வினையாட்டு மைதானத்தில் அண்மையில் இடம்பெற்ற இந்நிழலில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் என்.சி.சாசார் காகிப் பிரதம அதிபியாக கலந்துகொண்டு பரிசீலனை வழங்கிவைத்தார். மேற்பெற்ற இம்ராண் வினையாட்டுக் கழகத்திற்கு 30 ஆயிரம் காணையம் வழங்கி கிண்ணத்தை இம்ராண் வினையாட்டுக் கழகத்திற்கு 20 ஆயிரம் காணையம் கிண்ணம் அதிபிகிளை வழங்கிவைக்கப்பட்டது.

## YESDO மின்னொளி கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டி



**YESDO அமைப்பின் ஏற்பாட்டில் 2005 (O/L) Batch நன்ப்புகளிடையே நடத்தப்பட்ட சிணைக்க கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டி, அண்மையில் ஆரம்பிப்பதி வினையாட்டு மைதானத்தில் மின்னொளியில் நடைபெற்றது. அணிக் கு 11 போர் 8 ஓவர்கள் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட இச்சுற்றுப் போட்டியில் MOON FIRE, GOLD STAR மற்றும் SUN SHINE ஆகிய மூன்று அணிகள் பங்குபற்றின.**

இறுதிப்போட்டிக்கு தெரிவாகிய MOON FIRE மற்றும் GOLD STAR அணிகளிடையே ஆரம்பித்தல் துடுப்பெடுத்தாடிய MOON FIRE அணி 8 ஓவர்கள் நிறைவில் 8 விக்கெட்.கனம் இழந்து 57 ஓட்டங்களை பெற்றதல் கொண்டதுடன், பற்றுக்கு துடுப்பெடுத்தாடிய GOLD STAR அணி 4 ஓவர்கள் நிறைவில் 33விக்கெட் இழப்பிற்கு 58 ஓட்டங்களைப் பெற்று சுற்றுப் போட்டியின் சம்பியன் கிண்ணத்தை கைப்பற்றி வென்றது. போட்டியில் சிறந்த துடுப்பாட்ட வீரரை A.N.M Nabris, சிறந்த பற்று வீரரை M.H.M Nisfar ஆகிய வீரர்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## இன்னும் 10 நாட்கள்



கொழும்பு சிவில் கிணைக்கு கழகம் முதன்முறையாக ஏற்பாடு செய்த சர்வமத சிறுவர் தின நிகழ்வு, கொழும்பு-12 சவுண்டிஸ் பார்ன் வினையாட்டு மைதானத்தில் கழகத்தின் தலைவர் எல்.சாமி மற்றும் வயலாளர் நிர்வாக ஆர்வியோ இம்ராண் தலைமையில் அண்மையில் நடைபெற்றது. இந்நிழலில் பிறதம அதிபியாக ஏற்பாடுசெய்யப்பட்ட சிறுமியர் எல்.ஐ.கிளம் கலந்துகொண்டார். கணவர அதிபிகளாக டபம் கீழ் வாயிற் திறமைப் பரண்படுத்திக் காண்பித்து ஆர்வியோ மற்றும் மெல் மாகாண வாலில் யிளின் திபுத்தி உடப. உயர் கலந்துகொண்டு சிறப்பித்தனர். (டபம் - எல்.எம்.ஹானி)







